

要闻

浙大科研团队巧用过敏反应对抗癌症,相关成果登上《细胞》

让免疫细胞“吃掉”肿瘤

本报杭州12月10日讯 (记者 王雨红 通讯员 柯溢能) 过敏反应也能成为对抗肿瘤的利器?北京时间12月10日,浙江大学药学院教授顾臻、俞成团队联合中国医科大学附属第一医院教授刘福国团队提出的这种全新设想,以论文形式发表于国际顶级期刊《细胞》。

这项成果把肿瘤细胞作为过敏原,刺激肥大细胞在体内主动聚集至肿瘤部位诱发过敏反应,实现对肿瘤细胞的精准识别和迅速免疫激活。同时,肥大细胞也可作为活细胞载体,装载溶瘤病毒等药物发挥疗效。

在人体免疫系统中,驻扎着一类反

应迅速的“哨兵”——肥大细胞。它们是过敏反应的核心执行者,与机体产生的免疫球蛋白E(IgE)结合后,肥大细胞就拥有了识别过敏原的能力,本身携带的炎症因子可在数秒内引起局部炎症反应并清除病原体,启动免疫防御机制保护机体。

不过,这些“哨兵”有时会过度紧张,在遇到海鲜、花粉、尘螨等常见抗原后,也将它们识别为危险信号,引起打喷嚏、皮疹甚至呼吸困难等过敏症状。

近年来,不少国内外科学家开始关注肥大细胞“过度防卫”背后的原因。“我们发现这与肿瘤组织的免疫抑制,在机

制上存在潜在的关联性。”顾臻说,这启发团队思考,能否在“过度”与“不足”间搭建一座桥梁,来破解肿瘤的免疫抑制难题?

“把肿瘤作为特定过敏原。”俞成进一步解释新成果的运行原理,他把肥大细胞比作一辆货车,在体外装上能识别肿瘤的IgE抗体和破坏肿瘤细胞的溶瘤病毒后,通过注射输入体内,让其精准抵达肿瘤组织并快速“卸货”,释放的炎症因子和溶瘤病毒一边工作一边发号,调动全身免疫系统参与“战斗”。

为验证该成果的临床转化潜力,研究团队还在患者来源的相关肿瘤模型中进

行测试。结果显示,肿瘤内T细胞浸润水平明显提高,即局部免疫被激活,且肿瘤显著减小,未观察到新血管生成或转移等异常信号。更重要的是,这种方式还可根据不同肿瘤选择相应的IgE,实现高度个体化的精准治疗,为患者量身定制肿瘤过敏免疫疗法。

“除了溶瘤病毒,肥大细胞还可装载小分子、核酸、纳米制剂等多类型药物,构建新一代多模态细胞治疗系统。”顾臻说。接下来,团队将继续推进患者特异IgE筛选流程、工艺放大优化以及与现有免疫疗法的联合策略等研究,尽早实现临床应用。

乡村新景

12月10日,在安吉县梅溪镇,草荡湖“渔光互补”分布式光伏项目与飞驰而过的高铁相映成趣,勾勒出一幅乡村振兴新图景。

通讯员 陈海伟 摄



全国残特奥会赛场上浙江选手薛恩慧超世界纪录夺冠

一掷夺金,背后是无数次与身体极限的对抗

本报广州12月10日电 (记者 沈吟 通讯员 叶菁) 41.33米!10日上午,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会的田径场上,浙江选手薛恩慧奋力一掷,铁饼划出一道优美抛物线后重重砸向地面,将女子铁饼F11级金牌牢牢锁定。这比她去年在巴黎残奥会该项目上摘铜的成绩远了3.66米,并超过了世界纪录。

这是薛恩慧第6次参加全国残运会。荣耀背后,布满荆棘。

薛恩慧1982年出生于黑龙江哈尔滨,因为先天性视网膜色素变性,如今仅能感知光亮。2009年,她来到杭州下沙生活,成为一名新杭州人。

在成为运动员之前,薛恩慧曾是老家的一名社区残疾人联络员。这份历经笔试、面试才争取到的工作,她格外珍惜。22

岁那年,当地招募残疾人运动员,却无人响应。社区主任拿着文件比对,指着铅球项目对薛恩慧说:“小薛,这条件太适合你了!”合适的身高体重,是她练习投掷项目的先天优势。

可一边是来之不易、刚刚上手的工作,一边是毫无经验的体育赛道,薛恩慧犹豫了。“你做什么决定,我们都支持你。”母亲的话,让薛恩慧下定决心,走向未知的赛道,尝试人生另一种可能。

薛恩慧初入体育圈,是个彻头彻尾的门外汉。“刚开始完全不知道铁饼是什么,没见过,也没摸过。”她还记得,自己第一次参赛时只投出14米。2007年的第七届全国残运会,她第一次站上全国性赛场,紧张地接连将铁饼抛出界外。听到教练的呼喊,她才慌忙调整方向,终于掷出31米的有效成绩。

转机出现在2023年。在省残联的牵引线搭桥下,浙江省竞技体育领域的资深投掷教练王军,正式成为薛恩慧的专项指导教练,为她的追梦之路点亮了一盏明灯。

薛恩慧总说自己“笨”。由于看不见,王军拆解的投掷技巧,从握饼的角度、转身的角度,到发力的时机,她常常无法立刻领会。

王军一遍遍陪着她复盘动作,而薛恩慧心里的挫败感更是翻涌,她躲到训练场的角落偷偷抹起眼泪。哭完擦干眼泪,她攥紧拳头给自己打气:“别人能做到的,我也能!”

教练的耐心指导,化作她的底气。此后的训练场上,总能看到师徒二人的身影——王军放慢语速,将复杂的技术动作拆解成一个个细节,手把手纠正她的姿势,俯身感受她的发力节奏;薛恩慧则把教练

的每一句叮嘱都记在心里,把每一次投掷的手感刻在肌肉记忆里。

薛恩慧反复琢磨教练强调的“转体要稳、发力要顺”,一次次对着空场地练习转身、投掷,汗水浸透了训练服,手臂练到酸痛麻木。每一次发力,都是她与身体极限的对抗,也是她与教练并肩作战、向着目标奋力迈进的见证。

看不见赛道,就用耳朵捕捉指令;看不清落点,就用汗水丈量距离。无数个日夜的打磨,她终于在今年的全国残运会赛场上一掷定音,将金牌稳稳握在手中。

谈及这次超世界纪录夺冠的感受,薛恩慧说:“跟教练配合很好,加上平时努力训练,这次状态比较好。”

对薛恩慧而言,这块金牌是自己努力追光的回馈,更是一名视障运动员向命运交出的倔强答卷。

浙江要建电力大环线

到金华、白鹤滩到杭州以及从宁夏灵州到绍兴,还有2条交流特高压,分别连接福建和安徽。这些外来电在约定时段集中送入浙江,需要快速分发到千家万户。

有了环网,满足以上输送和调度需求,将有更大的腾挪空间。

电力“大环线”怎么建?根据规划,浙江特高压交流环网工程将起于嘉兴,途经杭州、绍兴、宁波、台州、温州,止于丽水。

全程要新建嘉兴、宁绍、温州三座变电站,扩建莲都1000千伏特高压变电站,新建双回线路长度508.05千米。

现在的浙江特高压交流网架呈现“T字型”,一横是连接安徽的淮沪特高压,一

竖是连接福建的浙福特高压。有了环网,就像给T字画上了圆形闭环。它将接入海上风电、沿海核电和山区抽蓄,并串联沿线的煤电、特高压等重点电源,构建坚强可靠的特高压主网架,让全省电力调度更加“游刃有余”。

根据测算,该工程投产后,每年可促进清洁能源电量消纳超570亿度,替代燃煤消耗1625万吨,减少二氧化碳排放4462万吨,让全省能源结构变得更“绿”。

值得一提的是,该工程将采用GIL管廊下穿钱塘江,这是省内首次实施长距离水下盾构电网建设方案,可以把工程建设对钱江潮这一“天下奇观”的影响降到最低。

浙江地区,将是环网的重要受益者。处于浙江电网末端的温州,长期以来都是能源电力输入地,近些年随着煤电和风光等项目陆续投产,今年夏季首次实现电力盈余,开始向外送电。预计“十五五”期间,浙江沿海地区将新增投产核电、抽蓄、风电、光伏等清洁能源约3543万千瓦。要把余电的电力送回杭甬等负荷中心,同样得靠环网支持。

“该工程投产后,将推动浙江地区进一步释放能源资源潜力,促进清洁能源大规模开发利用,吸引相关制造业和产业链集聚发展。”国网浙江电力发展部副主任徐奇锋表示。

浙江启动“十城百所”站车联动调解

本报杭州12月10日讯 (记者 钱祎 通讯员 包勇) 10日,“十城百所”站车联动调解工作机制在杭州铁路公安处杭州东站派出所启动,创新打造全域铁路治理新模式。该机制由省司法厅、省人民调解协会联合杭州铁路公安处共同打造,是深入践行新时代“枫桥经验”、创新铁路社会治理的重要举措,旨在将旅客矛盾纠纷化解在萌芽状态、解决在出行途中,全面提升铁路出行体验与安全感。

今年初,温州市司法局与杭州铁路公安处建立“全方位对接、多层次联动”工作机制,构建“线上+线下”融合纠纷通道。线下依托各铁路站点调解站,实现纠纷现场受理、即时调解;线上搭建协同平台,推行“异地受理、属地调解、线上确认”模式,打通从纠纷受理、调解到仲裁、司法确认的“一站式”服务链条。“瓯越调解上列车”“瓯越调解站车联动”等试点项目取得显著成效,截至目前,累计调解列车纠纷260余起。

在此基础上,“十城百所”机制应运而生,首批将在杭州、宁波、温州、绍兴、湖州、嘉兴、金华、衢州、台州、丽水十地的车站派出所设立联动调解工作室,组建由律师、专职调解员、心理咨询师及退休公检法人员等构成的公益调解队伍,目前已吸引742名律师报名,精选828名调解员参与服务。该机制将聚焦列车、车站、跨站车三类纠纷场景,建立对应调解流程,列车纠纷由乘警对接随车调解员或启动线上调解;车站纠纷由派出所先期处置,调解员协同介入;跨站车纠纷则通过乘警支队与派出所无缝衔接,确保“小矛盾不下车、大纠纷不出站”。

“新仓经验”批示70周年成果汇报会在平湖举行 合作求发展 联合兴“三农”

本报讯 (见习记者 孔玉叶 通讯员 樊根苗 刘维佳) 12月9日,“新仓经验”批示70周年成果汇报会在其发源地嘉兴平湖举行。70年前,毛泽东同志对当时平湖新仓供销社与农业生产合作社签订购销结合合同的经验做法作出批示,予以充分肯定。70年后,这一基层智慧已发展成为以“大联合、大合作、大发展”为特征的现代化农服务体系,并在嘉兴全市形成系统化实践。

立足产供销一体化,嘉兴构建起以县域农合联为枢纽、产业农合联为脉络的立体服务网络。截至目前,嘉兴的平湖、海宁、桐乡、海盐四地已入选全省改革重点县。嘉兴市供销社着力打造“嘉字号”农产品品牌体系,目前已建成8个农产品区域公用品牌,实现嘉兴市域全覆盖,2025年销售额有望突破118亿元。

线上织密一张服务网。平湖率先打造全国首个数字农合联平台“浙农服”,形成覆盖生产至销售的全程数字化服务链。该平台已服务超6.7万用户,累计完成农产品交易3.3亿元。

近年来,平湖还将产供销一体化模式成功输出至全国。平湖与松阳组建山海农产品配送有限公司开展实体化经营,与四川茂县、新疆沙雅、吉林通榆等地建立产销合作,促进农产品双向流通。5年来,山海公司累计销售额近4亿元,平湖对口消费帮扶集采超2000万元。

杭州空港前11月国际货运量超去年总量 “空空中转”业务成为新增长点

本报讯 (记者 拜喆喆 通讯员 方骏清 鲍敬卫) 年终临近,各大电商平台大促余温未消,国外圣诞节的备货热潮又接踵而至,连日来,杭州萧山国际机场货站一片繁忙。据杭州海关所属杭州萧山机场海关统计,今年前11个月,杭州空港口岸进出口货运量23.04万吨,同比增长10.41%,超过2024年全年22.92万吨的进出口货运量。

跨境电商持续成为出口增长的主要动力。前11个月,杭州空港出口跨境电商货运量14.07万吨,同比增长23.66%,占同期空港出口总货运量的七成。杭州萧山机场海关有关负责人介绍,为保障旺季通关,海关实施7×24小时通关,通过“智能审图”等智慧手段嵌入企业物流链,通关效率提升20%,实现“即到即查即放”。

日益织密的国际航线网络提供了有力支撑。今年以来,杭州新增往返乌兹别克斯坦塔什干、捷克俄斯特拉发等全货机航线,并加密“杭州—墨西哥城”航线,往返拉美的货运运力提升至每周400余吨。截至目前,杭州空港口岸累计开通国际货运航线28条,每周进出境全货机约120架次。

进口方面表现同样亮眼。来自东盟的农食产品增长显著。数据显示,前11个月,杭州空港累计监管来自东盟国家的进口食用水生动物177.91吨,较去年同期增长134.49%。智利车厘子、挪威三文鱼等进口量也大幅增长,其中冰鲜水产品进口达4884.51吨,同比增长约70倍。

与此同时,“空空中转”业务成为国际货运新的增长点。比如,近日一批约500公斤的跨境电商货物从杭州飞抵太原后,转关飞往马来西亚吉隆坡,实现了“一单到底”。杭州立航国际货运代理有限公司负责人陈才波说:“以往这类货物需在杭州清关后转运。现在货物全程无需拆箱、重新申报,物流成本降低约35%,整体运输时间压缩至1天以内。”

台州政协打造特色学习品牌 勤思勤学,提升履职能力

本报讯 (记者 陈久恩) “这次讲座视野宏大、观点前沿,为台州发展海洋经济提供了新思路。”日前,在聆听了中国首位大洋科考女首席科学家、自然资源部第二海洋研究所二级研究员韩喜球讲授的《向海图强,向深而行》主题讲座后,一名参会的台州市政协委员说。

近年来,台州市政协打造特色学习品牌“和合委员讲堂”,邀请知名专家学者、相关政协委员,面向其他委员、相关部门工作人员、社会人士等开坛授课,推动党的创新理论、国家政策方针和省市发展目标深入人心,不断引导委员们坚守政治立场、提升履职能力和建言水平。据介绍,“和合委员讲堂”的授课主题,涵盖文化传承、经济发展、科技前沿、民生服务等多个领域,2023年以来已成功举办近70期。

从课堂到现场,从理论到实践,台州市政协结合服务为民“亲和力”行动,推动政协委员深入田间地头、工厂车间、社区院落,将深思悟学转化为发展的实干答卷,形成“优化营商环境”“推进海洋强市”等主题调研成果,推动解决了“老旧小区改造”“乡村文旅融合”等方

(上接第一版)

省内电源增长。这些年,浙江在东部海域布局海上风电、西南山区布局抽水蓄能、东南沿海布局核电项目,这些电力需要快速向全省乃至长三角外送。全省新能源发电装机比例也在上升,截至今年10月,浙江风光装机达6838万千瓦,光伏超越煤电成为浙江第一大电源。受天气影响,新能源发电的波动性强,需要和其他电源、储能相互配合,才能维持电网平稳运行。

外来电力强劲。外来电约占浙江全年

电力电量的三分之一,目前全省已经建成3条直流特高压,分别从金沙江上的溪洛渡

到金华、白鹤滩到杭州以及从宁夏灵州到绍兴,还有2条交流特高压,分别连接福建和安徽。这些外来电在约定时段集中送入浙江,需要快速分发到千家万户。

有了环网,满足以上输送和调度需求,将有更大的腾挪空间。

电力“大环线”怎么建?根据规划,浙江特高压交流环网工程将起于嘉兴,途经杭州、绍兴、宁波、台州、温州,止于丽水。

全程要新建嘉兴、宁绍、温州三座变电站,扩建莲都1000千伏特高压变电站,新建双回线路长度508.05千米。

现在的浙江特高压交流网架呈现“T字型”,一横是连接安徽的淮沪特高压,一

竖是连接福建的浙福特高压。有了环网,就像给T字画上了圆形闭环。它将接入海上风电、沿海核电和山区抽蓄,并串联沿线的煤电、特高压等重点电源,构建坚强可靠的特高压主网架,让全省电力调度更加“游刃有余”。

根据测算,该工程投产后,每年可促进清洁能源电量消纳超570亿度,替代燃煤消耗1625万吨,减少二氧化碳排放4462万吨,让全省能源结构变得更“绿”。

值得一提的是,该工程将采用GIL管廊下穿钱塘江,这是省内首次实施长距离水下盾构电网建设方案,可以把工程建设对钱江潮这一“天下奇观”的影响降到最低。

浙江地区,将是环网的重要受益者。处于浙江电网末端的温州,长期以来都是能源电力输入地,近些年随着煤电和风光等项目陆续投产,今年夏季首次实现电力盈余,开始向外送电。预计“十五五”期间,浙江沿海地区将新增投产核电、抽蓄、风电、光伏等清洁能源约3543万千瓦。要把余电的电力送回杭甬等负荷中心,同样得靠环网支持。

“该工程投产后,将推动浙江地区进一步释放能源资源潜力,促进清洁能源大规模开发利用,吸引相关制造业和产业链集聚发展。”国网浙江电力发展部副主任徐奇锋表示。

“该工程投产后,将推动浙江地区进一步释放能源资源潜力,促进清洁能源大规模开发利用,吸引相关制造业和产业链集聚发展。”国网浙江电力发展部副主任徐奇锋表示。